Manuál pro značkování a desambiguaci slovních tvarů v korpusu DESAM

Marta Ungermanová 6. října 1999
1     Úvod

Tento manuál si klade za cíl být praktickým pomocníkem při rozpoznávání a řešení sporných nebo obtížných případů, se kterými se lze setkat při gramatickém značkování a desambiguaci slovních tvarů v korpusu DESAM. Značková​ním (tagováním) rozumíme přiřazení základního tvaru  (lemmatu.) a značky pro gramatické kategorie (nebo významové podskupiny) každému slovnímu tvaru v korpusu. K tomuto účelu byl vyvinut morfologický analyzátor LEMMA, který na základě zakončení, slovníku kmenů a seznamu vzorů přiřadí k danému slov​nímu tvaru jednu nebo více možností gramatické značky. Více možností nabízí pro slova homonymní, která mohou být homonymní, co se týče slovního druhu (např. „spíš“ - může být částice, 2.stupeň příslovce "brzy" nebo 2.os.sg.přít.čas slovesa "spát") nebo vykazovat pádovou homonymii (hl. přídavná jména typu jarní, podstatná jména typu stavení, číslovky 5 - 99, aj.). V takových případech je nutno ručně vybrat správnou značku - tuto činnost nazýváme desambiguace. LEMMA nepřiřazuje značky ke slovním tvarům, které nezná (protože je nemá ve slovníku - hl. cizí jména, některá vlastní jména česká, přejatá slova, nově utvořená slova, zkratky), dále k číslům, interpunkčním znaménkům a jiným znakům.
Pro manuál volíme následující strukturu. Po krátkém pojednání o principech užívané notace se budeme podrobněji zabývat problémy, s nimiž se lze setkat u jednotlivých slovních druhů. U každého slovního druhu se nejprve zmíníme o obtížích charakteristických pro daný slovní druh. Pak se vždy zmíníme o kon​krétních problémových situacích, u nichž se pokusíme stanovit jasná pravidla (označena P), jak si v nich počínat, doprovázená příklady. V příkladech je slovu (popř. více slovům), o kterých pravidlo pojednává, přiřazena správná značka (nebo lemma). Tento manuál předpokládá znalosti české gramatiky na středo​školské úrovni, věnuje se tedy specifickým problémům spojeným s počítačovým zpracováním textů nebo těm, jimž tradiční vyučování gramatiky nevěnuje tak velkou pozornost.

1.1    Principy notace
1.  Každý text korpusu je automaticky rozdělen do pozic (pozice = řetězec znaků mezi mezerami, interpunkční znaménka). Většina pozic tedy před​stavuje jedno slovo. Někdy může být v jedné pozici více slov.
2.  Každému slovnímu tvaru je přiřazen základní tvar (lemma) - u skloňova​ných slovních druhů l.pád sg., u sloves infinitiv, u neohebných slov daný slovní tvar(v manuálu uvádíme lemma v úhlových závorkách ).
3.  Každý slovní druh má ve značce určitý počet atributů, kterým musí být přiřazena nějaká hodnota.
4.  Atributy značek za sebou musí následovat v daném pořadí.
1.2     Atributy a jejich hodnoty
U každého slovního tvaru je jako první atribut pro slovní druh (k), za ním následují další atributy podle slovního druhu.

	K1
	=
	Podstatné jméno

	k2
	=
	přídavné jméno

	k3
	=
	zájmeno

	k4
	=
	číslovce

	k5
	=
	sloveso

	k6
	=
	příslovce

	k7
	=
	předložka

	k8
	=
	spojka

	k9
	=
	částice

	K0
	=
	citoslovce

	kX
	=
	zkratka

	kY
	=
	[kdyby/aby]


u skloňovaných slovních druhů jsou atributy:

	g
	=
	mluvnický rod

	gM
	=
	mužský životný

	gI
	=
	mužský neživotný

	gF
	=
	ženský

	gN
	=
	střední

	gP
	=
	životný (kdo)

	gT
	=
	neživotný (co)

	N
	=
	číslo

	nS
	=
	jednotné

	nP
	=
	množné

	c
	=
	pád


ci           = l.pád, atd.
bX           = vl.jméno
u přídavných jmen jsou navíc atributy:
d             = stupeň
dl           =   1. stupen
d2           =   2. stupeň
d3           =   3. stupeň
e             = negaci
eA           = kladná
eN           = záporné
h             = slovotvorný rod (jen u přivlastňovacích přídavných jmen a zájmen)
hM           = mužský životný
hl           = mužský neživotný                                
hF           = ženský
hN           = střední
u zájmen kromě atributů g,n,c:
x            = poddruh
k3xP      = zájm. osobní
k3x0      = zájm. přivlastňovací
k3xD      = zájm. ukazovací
k3xQ      = zájm. tázací
k3xR      = zájm. vztažné
k3xU      = zájm. neurčité
k3xN      = zájm. záporné
k3xX      = zájm. zvratné
p             = osoba (jen u osobních a přivlastňovacích zájmen)
pl           = 1.osoba
p2           = 2.osoba
p3           = 3.osoba
číslovky (kromě g,n,c)
k4xC      = čísl. základní
k4x0      = čísl. řadové
k4xR      = čísl. druhové
slovesa
p    = osoba pl    
P1   = 1.osoba
p2       =  2.osoba
p3       =   3.osoba
pM       =   3.o(muž-živ)
pI       =    3.o(muž-neživ)
pF       =    3.o(ženský)
pN       =    3.o(střední)
n         =    číslo
nS       =    jednotné
nP       =    množné
e         =    negace
eA       =    kladné
eN       =    záporné
t         =     čas
tM       =    minulý
tP       =    přítomný
tF       =    budoucí
m         =     způsob
mF       =     infinitiv
mI       =     oznamovací
mR       =    rozkazovací
mP       =    příčestí
mT       =    přechodník
mC       =    podmiňovací
mK       =    konjunktiv
a         =    vid
aP       =    dokonavé
aI       =    nedokonavé
kYxK  =    zvláštní značka pro "kdyby"
kYxA  =    zvláštní značka pro "aby"
příslovce

	k6xM
	=
	přísl.
	způsobu

	k6xL
	=
	přísl.
	místa

	k6xT
	=
	přísl.
	času

	k6xD
	=
	přísl.
	modální

	k6xC
	=
	přísl.
	příčiny

	k6xS
	=
	Přísl.
	stavu

	k6xQ
	=
	přísl.
	míry


Spojky

k8xS  = spoj. podřadná 

k8xC  = spoj. souřadné
<n> nevím
<z>     žádná z možností
Pokud pro nějaké slovo LEMMA nenabízí žádnou značku, můžeme postupo​vat dvěma způsoby:
•  V nabídce možností z LEMMy-pomocí Ctrl I přivolat procesor na přidání značky do uživatelské databáze, kde se pro lemma automaticky zobrazí slovní tvar, pro nějž chceme značku vytvořit. Tvar v tomto řádku je třeba opravit tak, aby odpovídal lemmě určovaného slova. Do dalšího řádku napíšeme značku pro daný slovní tvar nebo si (zvláště pro složitější značky) k tomuto účelu přivoláme procesor na konstrukci značky pomocí Ctrl T, kde jen vybíráme správné hodnoty pro jednotlivé atributy.
•  Druhý způsob: pomocí e přepnout do režimu editace pozice a v něm opět pomocí e se můžeme přímo editovat lemma, značku i poznámku, kterou popřípadě chceme přidat.
1.3    Víceslovné výrazy
Víceslovným výrazům přiřazujeme jednu značku, neurčujeme každou část zvlášť. Jde o vlastní jména, víceslovné předložky a spojky. LEMMA poslední dvě jme​nované nabízí v jedné pozicí, vlastní jména jen někdy. V případě vlastních jmen bude často nutné, aby desambiguátor "zaphrasoval" příslušná slova do jedné pozice.
př. V Karlových Varech/i<Karlovy Vary> kigInPc6 se konal 31. mezinárodní filmový festival...
totéž se týká víceslovných jmen cizího původu, např. Rio de Janeiro, Louis de Funes, aj.
2    Podstatná jména (substantiva)
2.1     určení pádu
Problém s určením pádu substantiva se může vyskytnout všude, kde se jeden tvar vyskytuje ve více pádech, většinou se jedná o volbu mezi 1. a 4. pádem u substantiv mužského rodu neživotného nebo středního rodu (nejvíce problémů působí substantiva náležející ke vzoru stavení, která mají 4 tvary pro celkem 14 kombinací pádu a čísla), mezi 3. a 6.pádem u substantiv ženského rodu, mezi 2. a 4. pádem u substantiv rodu mužského životného a u dalších.
P1: Nabízí-li LEMMA více možností pro pád, urči jej na základě syntaktické funkce (vazba slovesa, předcházející předložka, neshodný přívlastek, atd.) nebo substituce (viz předložky).
př. Agentura se přizpůsobila rychle se měnící poptávce.
poptávce - LEMMA nabídne možnost 3.a 6. pádu, vazba slovesa = přizpů​sobit se komu/čemu - 3.pád
Umožnila nám stanovit příznivější ceny pro klienty, (stanovit koho/co -4. pád)
otevření hospodářství směrem do zahraničí
předložka do se pojí jen se 2.pádem - předložky, které se mohou použít s více pády - viz předložky
Tím jsme museli zpozdit příjezd zahraničního technika.
(zpozdit koho/co - 4.pád, příjezd koho/čeho - 2.pád)
Přáním každého manažera je objevit takové zboží, které konkurence nevy​rábí.
(jakým přáním - neshodný přívlastek = 2.pád)
P2: Ne všechno, co předchází sloveso je podmět!
př. Zpočátku veškeré výdaje spojené s úpravou hřbitova financovalo sdružení z darů od politických vězňů.
(zákl. ski. dvojice: sdružení financovalo, financovat koho/co = 4.pád)
Ministr rozdělil zdravotní péči na hrazenou, nehrazenou a Částečně hrazenou
s tím, že konkrétní náplň všech tří množin stanoví pouhé vládní vyhlášky. (—
vyhlášky (kdo/co) stanoví náplň (koho/co))
P3: Často je třeba vzít v úvahu Širší kontext, protože v rámci věty mohou
být gramaticky správně obě možnosti,
př. Výrobci elektřiny tím poruší svůj slib, což není sympatické,...
výrobci může být l.pád množného čísla stejně jako 3.pád jednotného Čísla (tento příklad není vymyšlen, byl nalezen při srovnávání dvou stejných textů oznaČkovaných různými lidmi, z nichž každý zvolil jinou z výše uvedených mož​ností). V textu se píše o tom, že CEZ vypracoval program na odsiřování elek​tráren, který nemohl dodržet, výrobci elektřiny je v textu použito jako sy​nonymum k ČEZu.
Podstatná jména následující za číslovkami a číselnými údaji v 1. nebo 4. pádě mají tvar 2.pádu množného čísla (tzv. numerativ) - viz Číslovky
2.2    substantiva ve funkci příslovcí
Některá substantiva ustrnula v jednom pádě a mají nyní význam příslovce (např. časem, kolem, kvečeru, ...)- viz příslovce.
Některá příslovečná určení jsou však tvořena jmennými skupinami, předlož​kovými nebo bezpředlozkovýini. Tyto jmenné skupiny neurčujeme dohromady (např. příslovce místa, času, atd.), ale každý člen skupiny označíme zvláštní značkou:
př. Strávit dovolenou na k7c6 řeckém k2eAgInSc6d 1 ostrově k1gInSc6.

P4: Bezpředložkové časové údaje označ jako 4.pád.
př. Čtyři k4xCnPc4 dny k1gInPc4  po vyřazení Anglie oznámil E.P., že se vzdává reprezentace.

(značkování číslovek - viz číslovky)
P5: Pád předložky musí být shodný s pádem substantiv a adjektiv, která patří do stejné jmenné skupiny.   
př. A záhy proměnili okolní plochu Uk7c4  typické k2eAgNnSc4d1
archeologické k2eAgNnSc4d1 terénní k2eAgNnSc4d1 pracoviště k1gNnSc4.

Některá substantiva se vyskytují jen v některých pádech, často jiných než v prvním, v ustálených spojeních, např. Díval se do daleka. Přichází z daleka. Dítě se svléklo do nahá. Na tom není ani zbla pravdy,
P6: V těchto případech urči spojení jako předložku se substantivem (nebo substantivum v příslušném pádě), u jména napiš jako lemma potenciální tvar l.pádu jedn. č. a značku jako pro běžné subst. po předložce.
př. (do) daleka<daleko> k1gNnSc2
     (ani)  zbla<zblo >  k1gNnSc2
2.3 určování rodu

Každé substantivum má vlastní rod. LEMMA ve hodnotách pro rod spojuje rod a životnost. Substantiva mužského rodu mají jinou značku, jsou-li životná (gM), a jinou, jsou-li neživotná (g1). Tomuto je třeba věnovat pozornost.
P7: Nestačí určit, že se jedná o subst. mužského rodu, je nutno současně určit, zda jde o mužský rod životný nebo neživotný (týká se to i rodu adjektiv a rodových zájmen).
LEMMA dále nabízí rod nezjištěný (gU) a libovolný (gX), tyto značky při ručním značkování a desambiguaci nepoužíváme, naopak je nahrazujeme jedno​značnými (viz adjektiva, zájmena).
Rod je většinou správně přiřazen již z LEMMy. U dvojznačných slov je nutno rozhodnout o správném lemmatu, pak je většinou určen správně i rod. Dávat pozor je třeba u zřídka se vyskytujících slov hlavně cizího původu, kde LEMMA někdy nabízí chybné možnosti (pokud nějaké nabízí). Jde o slova zakončená pří​ponou -tor (projektor, elevátor), -tér (operatér, terciér), která většinou označují neživé přemety, ale může se jednat i o osoby (např. operatér), dále o substantiva s příponou -č, což je přípona charakteristická pro jména mužská životná (holič, ladič, uchazeč), ale v některých případech se tak tvoří i neživotná (přehrávač, nabíječ, měřič), někdy může totéž slovo označovat jak osobu, tak předmět,
P6: Při určování rodu se řídíme shodou (minulé, trpné příčestí, adjektiva) a širším kontextem.
2.4    Vlastní jména
Při značkování vlastních jmen, domácího nebo cizího původu, volíme následující strategii; P9: Lemma vlastních jmen se píše s velkým písmenem.
př. Karla<Karel> Nového <Nový>
P10: Značkují se jako podstatná jména (i v případě, že se jedná o původní adjektivum, např. Nový). Na konec značky se navíc připojí písmena bX, která oznamují, že se jedná o vlastní jméno.
př. Vidím Karla k1gMnSc4bX Nového k1MnSc4bX.
Celá značka je odvozena především od syntaktické funkce, kterou dané jméno plní ve větě. Některá vlastní jména cizího původu se v různých pádech tvarově nemění, jsou nesklonná. Zde se řídíme následujícím pravidlem:
P1l: Pokud je cizí jméno samostatně zapojeno do větné stavby, napíšeme značku podle jeho funkce.
př. Podle údajů Greenpeace k1gNnSc2bX měly být v oblasti…
(Greenpeace je neshodný přívlastek k údajů - 2.pád)
Předchází-li však před vlastním jménem nějaké apelativum, které se skloňuje, lze vlastní jméno označit jako nominativ (jedná se o tzv. nominativ jmenovací).
př. Mapu sestavili ve spolupráci s organizací k1gFnSc7 Greenpeace k1gFnSc1bX.

Nominativ jmenovací se vyskytuje i u českých jmen. P12: Ženská příjmení jsou považována za substantiva, i když se skloňují jako adjektiva. Jako lemma napíšeme tvar l.pádu jedn. č.
př. Mluvili jsme s Evou Vlkovou <Vlková> k1gFnSc7bX Už se raději paní Červené <Červená> k1gFnSc2bX na nic neptali.

U cizích jmen se pro určení lemmatu řídíme podobou daného jména v textu. Pokud je cizí jméno počeštěné, uvádí se jako lemma jeho počeštěná podoba, např. přechýlená podoba u ženských příjmení.
př. Rozhovor s herečkou Olympií Dukakisovou <Dukakisová> k1gFnSc7bX film Niny Džordžadzeové <Džordžadzeová> k1gNnSc2bX

Pokud se jméno nepřechyluje, uvedeme jeho původní podobu.
P13: Jména pomnožná, tj. podstatná jména, která užívají množné číslo pro označení jedné věcí, (dveře, kalhoty,...), se určují podle syntaktické funkce. Mají značku pro množné číslo i v případě, Že označují jedinou věc.
př. Zkuste si koupit obyčejné k2eAgFnPc4 kalhoty k1gFnPc4,…
P14: Jako substantiva označujeme i názvy čísel, n-tice a zlomkové Číslovky (viz číslovky) a na konec jejich značky připojíme bU, které naznačuje, že se jedná o vyjádření množství.
př. Někteří musejí za uplatněním cestovat i několik desítek k1gFnPc2bU  kilometrů od svého bydliště. Stihl zde ještě oslavit čtyřicítku k1gFnSc4bU. Zhruba desetina k1gFnSc1bUvěcí se v komisi neprodá... Počet pracovníků klesl v průběhu 6 let o šestinu k1gFnSc4bU.
léta:    z padesátých let<léto> k1gNnPc2
mluvčí:   jedna podoba pro označení muže í ženy - rozlišit podle kontextu
př. Mluvčí k1gFnSc1 jihočeské policie uvedla, že...
... zdůraznil mluvčí k1gMnSc1 ministerstva zahraničí USA.
Zkratkám přiřazujeme kX jen v případě, že se nedají určit jako jiný slovní druh.
př. např., atd, apod.

Zkratky, které vystupují jako jméno, např. ROH, EU, Jos., sv.,..., ozna​číme jako slovní druh, který představují a atributu y přiřadit hodnotu X. Jedna​li se o zkratku vlastního jména, připojit ještě bX.
př. ROH<roh> k1bXyX
SV.<sv>k2yX 
V případě, Že zkratka vystupuje jako ohebné slovo, určujeme u ní morfologické kategorie jako u jiných jmen.
př. DOS u k1gInSc2bXyX
3    Přídavná jména (adjektiva)
Přídavná jména (a některá zájmena a číslovky - viz níže) mají v některých pádech stejný tvar pro více nebo pro všechny rody: tvary 2.,3.,6. a 7. pádu množného čísla jsou stejné pro všechny rody (např. bílých mužů, domů, žen, dětí, bílým, bílými,..,). V jednotném Čísle se stejné tvary vyskytují v l.,2.,4.,6. a 7.pádě pro rod muž.životný a neživotný a pro rod střední. Lemma je označuje značkami gX (libovolný rod, tj. kterýkoli z uvedených čtyř) nebo gU (rod muž.živ.+neživ.-f-střední). Tyto značky je nutno zjednoznačnit podle následujícího podstatného jména.
př. bosenských Srbů (Srbové - gM -> bosenských také gM)
v provozuschopném stavu (stav -gI —» provozuschopném - gI) neodkladného léčení (léčení - gN -► neodkladného - gN)
Přídavná jména a zájmena se musí shodovat s podstatným jménem, které doprovázejí, v rodě, čísle a pádě.
P15: Při značkování adjektiv nebo zájmen vždy nejprve najdi podstatné jméno, se kterým se adjektivum má shodovat. Podle jeho rodu, čísla a pádu potom vyber správnou značku pro adjektivum (a/nebo zájmeno).
př. těch moderních a úsporných technologií - každé z těchto čtyř slov (kromě spojky "a") bude mít ve značce: gFnPc2
3.1     Adjektiva a číslovky
P16:Adjektiva vztahující se k Číslovkám 5 a více v 1. nebo 4.pádě jsou ve 2.pádě množ. čísla (vykazují shodu se jménem počítaného předmětu). V takových pří​padech se pád předložky neshoduje s pádem všech členů jmenné skupiny, ale jen s pádem číslovky.
př. Program potrvá po k7c4 celých k2eAgInPc2 následujících k2eAgInPc2 deset k4xCnPc4 dní k1gInPc2.

Kombinace ..., která přijde na k7c4 pouhých k2eAgFnPc2 25 000 korun k1gFnPc2.
Připojil dalších k2eAgFnPc2 pět k4xCnPc4 minut k1gFnPc2.
Uplynulých k2eAgNnPc2 šest k4xCnPc4 let k1gNnPc2 ukázalo, že opouzdření extremistů…
P17: Adjektiva v ostatních pádech a vztahující se k číslovkám 1-4 se s Čís​lovkami a počítaným předmětem v pádě shodují.
př. Jerkan Vk7c6 minulých k2eAgNnPc6 šesti k4xCnPc6 letech k1gNnPc6 hrál za španělský tým Real. 

Time dodává, že nejméně další k2eAgInPc1tři k4xCnPc1 prameny k1gInPc1 prohlásily, že kontakty…
3.2    Přivlastňovací adjektiva
P18: U přivlastňovacích adjektiv napiš jako lemma odpovídající podstatné jméno.
Př. Podle předsedova <předseda> názoru

Masarykovo <Masaryk> nábřeží

P19: U přivlastňovacích přídavných jmen (nebo zájmen - viz níže) 6e určuje nejen rod gramatický (g)- - podle následujícího podstatného jména - ale také tzv. rod přirozený (h), který se vztahuje k tomu, komu přivlastňujeme.
př. matčin kabát - matčin má gramatický rod gI (podle kabát), ale vnitřní rod 

ženský hF (podle matka)
otcova dýmka (otcova: gFhM)
LEMMA někdy značku s přirozeným rodem nenabízí. Je důležité určit hlavně gramatický rod a ten napiš podle rodu substantiva, ke kterému se přivlastňovací adjektivum vztahuje.
Páně - je nesklonné, je to stará podoba přivlastňovacího adjektiva Pánův, Pánovo, Pánova,..., hodnoty atributů g,n,c se shodují s příslušnými hodno​tami substantiva, k němuž se přivlastňovací adjektivum vztahuje.
př. ... připomínku slavnosti Narození k1gNnSc2 Páně <páně> k2eAgNnSc2 a svátku památky mučedníka Brno: Zasvěcení Léta <léto> k1gNnSc2 Páně <páně> k2eAgNnSc2 1993, na den svatých Cyrila…… hlavní shromáždění s večeří k1gFnSc7 Páně <páně> k2eAgFnSc7 – což není, na rozdíl od

3.3     Substantivizovaná adjektiva
Některá slova se skloňují jako adjektiva, ale mají funkci podstatných jmen nebo jejich zástupců, např. Ostatní přišli až v poledne, (dále: cestující, radní, další,...) 

P20: Pokud zastupují substantiva, určit jako zájmeno.
př. další, ostatní, každý, málokterý, jiný, samý, kterýkoli, a jiná neurčitá zájmena.
P21: Jestliže se slova s adjektivním skloněním běžně vyskytují samostatně (typu:cestující, radní,...) přiřadíme značku pro substantiva.
3.4      Adjektiva jinde než před substantivem
P22: Příd. jména se nejčastěji nacházejí před podstatnými, někdy ve větším počtu a značné vzdálenosti od substantiva, s nímž se shodují
př. ... ekonomického růstu, vše v meziročních k2eAgNnPc6d1 procentuálně vyjádřených k2eAgNnPc6d1 tempech přírůstků.

Jde o mimořádný k2eAgInSc4d1 a neopakovatelný k2eNgInSc4d1 výdajů k1gInPc2.

70 % majetku patří Fondu…, 26% jde na kupóny, 3% na restituční k2eAgInSc4d1 a 1% nadační k2eAgInSc4d1 investiční k2eAgInSc4d1 fond k1gInSc4.

Zahraniční klientela může tvořit jen doplňkovou k2eAgFnSc4d1, nikoli rozhodující k2eAgFnSc4d1 část k1gFnSc4 zákazníků.

Ročně vyprodukovaných k2eAg InPc2d1 280-350 tisíc k4xCgInPc2 tun k1gFnPc2 popelovin se musí…

 P23: Adjektiva mohou však substantivum i následovat - s ním se opět musejí shodovat v rodě, čísle a pádě (kromě případů, kdy se vztahují k jinému substan​tivu).
př. To je západní Evropa ještě oázou k1gFnSc7, nabízející k2eAgFnSc7d1 každoročně spoustu pracovních míst.

Společným jmenovatelem k1gInSc7, umožňujícím k2eAgInSc7d1 do značné míry vysvětlit výkyvy…

… na základě analýzy hlavních k2eAgInPc2d1 faktorů k1gInPc2 (ať již jde o spotřebu, či investice), působících k2eAgInPc2d1 právě na vývoj poptávky.

Účast má nejen obrovskou hodnotu informační, ale je i motivující k2eAgFnSc7d1 a inspirující k2eAgFnSc7d1 událostí k1gFnSc7, potvrzující k2eAgFnSc7d1 skutečnost, na kterou občas zapomínáme.

(skutečnost je závislá na potvrzující)
P24: Dále jsou adjektiva Často také součástí doplňku nebo jmenného pří-sudku. I tady se musí projevit shoda, a to s příslušným podmětem nebo před​mětem.
př. Náš student k1gMnSc1 je cílevědomý k2eAgMnScidi, pragmatický k2eAgMnScid1, má většinou konkrétní…

Za šťastné k2eAgNnSc4d1 považuji rozhodnutí k1gNnSc4 zůstat pohromadě…

Stav k1gInSc1, kdy nízké mzdové náklady jsou pohlcovány, je jen přechodný k2eAgInSc1d1.
P25: Shoda se musí projevit i v případě, Že podmět je nevyjádřený nebo to tak na první pohled vypadá. Při vyjádření podmětu vedlejší větou podmětnou nebo infinitivní konstrukcí se shoda realizuje prostřednictvím odkazovacího zájmena to, které může chybět.
př. Pro Správu silničního fondu je také důležité k2eAgNnSc1d1, že každým připojením vzniká…

Letos je však nutné k2eAgNnSc1d1 očekávat další devalvaci slovenské…

Počítá se s dokončením pražského okruhu, byť dnes je stále nejasné k2eAgNnSc1d1, kudy povede.

něco takového - druhé slovo spojení na první pohled vypadá jako přídavné jméno shodující se s předcházejícím něco v pádě (prvním nebo čtvrtém), ale jedná se o přídavné jméno, které je na něco závislé a je vždy v pádě druhém. Tedy např. ve větě Poskytl nám seriózní záruky, že se už něco podobného nebude opakovat, označíme něco jako k3xUgTnScl a podobného jako k2eAgNnSc2dl. Stejně ve větě: Muž by mel mít něco béžového. něco k3xUgTnSc4, béžového k2eAgNnSc2dl.
nezbytný    - přiřazujeme lemma <zbytný> a značku k2eN 
4    Zájmena
Výraznou vlastností zájmen je zastupování jmen podstatných a přídavných ve všech jejich syntaktických funkcích. Z hlediska morfologického se jedná o kate​gorii smíšenou, protože některá zájmena mají vlastní sklonění, jiná se skloňují jako přídavná jména.
P26: Hlavním kritériem pro určení slova jako zájmena je zastupování jmen nebo odvození od jiných zájmen. K zájmenům proto řadíme i slova jako např. takový, některý, jakýkoli, ledajaký, další, ostatní (která lze z čistě morfologic​kého hlediska považovat za adjektiva), jedná se většinou o zájmena neurčitá. P27: Jeden má sice sklonění zájmenné, ale spolu s druhý je řadíme k zájme​nům v případě, že plní funkci zájmena neurčitého (asi v 10% výskytů), jinak je označujeme jako Číslovky.
př. ... by se mohlo něco zajímavého dít,“ vyjádřil se jeden k3xUgMnSc1 (=nějaký) významný činitel současného vedení závodiště.

Kdo chtěl, pojedl u pultu, pro druhé k3xUgMnPc4 bylo místo u stolů.

… lidé, kteří znovu hledají a najdou cestu jeden k3xUgMnSc1 ke druhému k3xUgMnSc3.
U některých zájmen, zvláště u těch s adjektivním skloněním se (podobně jako u přídavných jmen) setkáváme se značnou homonymií tvarů (viz adjektiva) -postup je stejný jako u adjektiv.
P28: Pád, číslo a rod se musí shodovat s kategoriemi substantiva následují​cího nebo toho, které dané zájmeno zastupuje, tj. před označením se ujisti, že jsi našel to správné substantivum, se kterým se má dané zájmeno shodovat.
př. ... zájezdy, původně jen do Prahy, či do některého k3xUgNnSc2 lázeňského města k1gNnSc2 tématickými, i vícedenními…

Svědčí o tom i její k3xOgFnSc1p3 nová reprezentační prodejna k1gFnSc1 v podchodu…

V naší k3xOgFnSc6p1 zemi k1gFnSc6 je 18 procent lidí neschopných pro jakoukoliv efektivní práci.

Zdaleka ne všichni k3xUgMnPc1 soudní znalci k1gMnPc1 jsou kunsthistorici…
4.1     Osobní zájmena
P29: U zájmen, která se v textu vyskytují samostatně, se rod určí podle jména, jež zastupují. Někdy odkazují docela daleko do předcházejícího kontextu.
př. Připravil plán k1gInSc4 postupného odsiřování a uzavírání tepelných elektráren, seznámil s ním k3xPgInSc7p3 veřejnost a také ho k3xPgInSc4p3 plnil. Nyní však zjistil, že jej k3xPgInSc4p3 nemůže dodržet. 

Zájmena ním,  ho,  jej budou mít rod mužský neživotný, protože odkazují ke slovu plán.
U osobních zájmen 1. a 2. osoby (já, ty, my, vy) a zájmena se rod neurčujeme (není relevantní, atribut pro rod obsahuje podtržítko (g_) a nezobrazuje se ve značce).
P30: Při označování osobních zájmen 1. a 2. osoby vyber (nebo zkonstruuj) značku, která neobsahuje atribut rodu (g).
př. Na krach to vypadalo i u nás k3xPnPc2p1, odešlo mi proto několik šikovných spolupracovníků...
Umožňuje nám k3xPnPc3p1 například stanovit příznivější ceny pro domácí klienty. 

Trápí vás k3PnPc4p2 daně?
Jste schopen třeba vy k3xPnPc1p2 jako odborník najít stoprocentně úspěšného prodavače, manažera, ...
4.2     Přivlastňovací zájmena
P31: Jako lemma píšeme dané přivlastňovací zájmeno v l.pádě, např. <jejích>, <můj> (ne osobní zájmeno, od něhož je přivlastňovací odvozeno, jako je tomu u adjektiv - viz adjektiva),
př. Úspora, vzniklá koupí našich <náš> k3x0gFnPc2p1 hlav , se však změnila v
Přesně k tomu slouží naše <náš> k3xOgFnSc1p1 rubrika.

 Podle těchto ustanovení je ve vašem <váš> k3xOgInSc6p2 případě výhra. ..
Zájmena jeho a jejich jsou sice nesklonná (mají ve všech pádech stejný tvar), morfologické kategorie se u nich však určují.
P32: Pád, Číslo a rod u zájmen „jehojejich" urči podle následujícího pod​statného jména.
př. .. .jen ti, u nichž je kurz jejich kSxPgFnSc2p3 měny k1gFnSc2 vůči naši koruně výhodný...
Jeho výše je závislá na typu zařízeni, jeho k3xPgNnSc6p3 stáří k1gNnSc6, úrovni využívání...
... zvýhodňovat členy a usilovat o jejich k3xPgNnSc4p3 výhradní postavení k1gNnSc4 na trhu.
P33: U osobních a přivlastňovacích zájmen je třeba kromě obvyklých kate​gorií přidat také značku pro osobu, pro kterou se dané zájmeno používá (p1, p2, p3) - viz značky u zájmen v předešlých příkladech
P34: Zájmena, která se mění v rodě a Čísle nebo mají více tvarů projeden pád jsou všechna zařazena pod lemmatem rodu mužského životného (podobně jako je tomu u adjektiv).
ten, ta, to, ti, ty, ta jsou zahrnuta pod lemmatem <ten>;moje, má, mé, mí pod lemmatem <můj>.
Tedy i zájmena to,  všechno aj. jsou řazena k lemmatu <ten>, <všechen>.
4.3    Vztažná a tázací zájmena
Pro zájmena kdo, co a jejich odvozeniny (nikdo, někdo, nic, ledakdo, leda​cos,. ..) existují k označení rodu zvlažní kategorie: gP(osoba) pro kdo a gT(neosoba) pro co.
P35: Značka gP je rezervována pro zájmeno kdo a jeho odvozeniny, značka gT pro zájmeno co a jeho odvozeniny.

př. ... a vůbec nevíme, zda je někdo k3xUgPnSc1 vyrábí.

Co k3xOgTnSc4 můžete firmě nabídnout?

Spotřeba… by mohla růst o něco k3xUgTnSc4 rychleji než HDP.

… aby mohl kdykoliv říct: NIKOMU k3xNgPnSc3 NELEZU DO SOUKROMÍ.

Zájmena kdo, co, který,  jaký,  čí,  jenž řadíme bud k zájmenům vztaž​ným nebo tázacím (kromě jenž, které je vždy vztažné).
P36: Jako tázací označ zájmeno pouze v případě, že se nachází na začátku tázací věty nebo je součástí tázacího výrazu a na konci věty je otazník.
př. Kdo k3xOgPnSc1 zaplatí honoráře za šest milionů?
S jakými k3xOgInPc7 základními parametry do ní vstupuje?
P37: V ostatních případech se jedná o zájmena vztažná, uvozují vedlejší věty.
př. Nepodařilo se zjistit, kdo k3xRgPnSc1 v hrobech leží.
Kdo k3xRgPnScl chtěl, pojedl u pultu...
Komise tedy vlastně povoluje, které k3xRgFnPc1 věci se dají do prodeje.
Tvrdí, že naši zaměstnanci nedosahují takových kvalit, jaké k3xRgFnPc1 potřebují.

 (označ je tak i v případě, že před nimi chybí čárka, ať už z opomenutí pisatele, kvůli sluČovací spojce nebo kvůli elipse
př. Proto při zvažování co x3xRgTnSc4 opakovat a co k3RgTnSc4 opustit jsme se rozhodli...

Všichni v družstvu něco chtěli, ale nevěděli co k3xRgTnSc1)
P38: Hodnoty u atributů pádu, čísla a rodu se u vztažných zájmen opět řídí funkcí zájmena ve větě nebo shodou se substantivem, k němuž se vztahují.
př. Trápí vás daně ? Nevíte, co k3xRgTnSc4 kam započítat?

Máme možnost vidět to nejlepší na čem k3xRgTnSc6 se obě distribuční firmy dohodnou.

př. Pište nám o tom, jaké k3xRgFnSc2 chyby k1gFnSc2 jste se při podnikání dopustili a jaké k3xRgNnSc1 z toho plyne poučení k1gNnSc1.

... začali ministři pracovat na své vizitce, jejímž k3xRgNnSc7 prostřednictvím k1gNnSc7...

P39: Zájmena který, jaký,  jenž se někdy shodují se substantivem z pře​dešlé vety (vazby typu: v podniku,  který;   starožitností, které)- v tom případě se shoduje jen rod a Číslo, pád může být jiný (řídí se syntaktickou funkcí).
př. Musí mít sponzora - tedy firmu k1gFnSc4, která k3xRgFnSc1 vyučení žáka zaplatí.

Redakce neručí za změny k1gFnPc4, k nimž k3xRgFnPc3 v průběhu doby došlo.

Nemohu se zbavit dojmu, že za dobou k1gFnSc7k, kterou k3xRgFnSc4 trvá převést peníze z jednoho účtu na druhý, vězí něco jiného...
(v případě, že si nejsme jisti pádem, můžeme si pomoci jménem, jež vztažné zá​jmeno zastupuje, např. za dobou, kterou; převést peníze trvá (dlouhou) dobu - 4.pád)
4.4    zájmenná příslovce
kde,  kdy,  kam, odkud, dokud,  odkdy,  jak,  proč,  kdykoli(v),  jakkoli(v),
P40: V případě, že dané slovo uvozuje vedlejší větu, označíme je jako zájmeno vztažné.
př. Potřeboval bych vědět, jak k3xR  mám od svého společníka vyžadovat jak k3xR známo, pro současnou sezónu... Nechápu, proč k3xR bankovní systém neumožňuje... Bylo to v době, kdy k3xR se nebývalé zvýšil zájem... Například v Brně, kde k3xR se rychle rozšiřuje plynofikace,... U nás doma převazuje dobrý mrav pořád jen naříkat, bůhvíjak k3xR nejsme chudí. 

V případě, že se výše uvedená slova nacházejí na začátku tázací věty ukon​čené otazníkem, je označíme jako zájmena tázací:
př. Jak k3xR se díváte na možnost, aby místní sítě provozovaly obce Kdy k6xTeAd1 se to seběhlo?

(výjimečně i jinde, v eliptických otázkách, např... ze kterých se řada ještě dá
odstranit. Jak k3xQ, to se..., Je pravda, že i na P 90 se Duke trochu trhá, ale jak k3xQ kdy k3xQ komu k3xQ).
co    - kromě možnosti zájmena tázacího a vztažného je u tohoto slova také možnost zájmena neurčitého.
př. Lidé se mají i na co k3xUgTnSc4 dívat. Máme se na jaře no co k3xUgTnSc4  těšit.
Ostatní výskyty lze zařadit mezi Částice:
př. Snaží se do té doby nalákat co k9 nejvíce zákazníků. Snaží se o co k9 nejrychlejší pohyb. Vy čekáte, že to řeknu, co k9?

Což    - většinou se jedná o vztažné zájmeno, ojediněle má funkci částice.
př. Pokud splácení přeruší, o což k3xRgTnSc4  musí požádat, nedostává příspěvek, ale...
př. Což k9 o to, zkusit se to může.   
čím - kromě možnosti zájmena (vztažného nebo tázacího s lemmaty <co> nebo <čí>), jež je snadné určit podle výše zmíněných kritérií (7.pád od při​vlastňovacího čí se bude vyskytovat velmi řídce)
př. ... mají po ruce něco, čím<co>  k3xRgTnSc7 by mohli zmírnit či zastavit...
Kromě toho však čím tvoří součást výrazů čím dál   (tím víc) a Čím — tím, kde plní funkci částice (první případ) a spojky (druhý případ)
př. MÓDNÍMI NOVINKAMI: Stárnou čím k9 dál k9 rychleji. Členy družstev začíná čím k9 víc k6xQeAd2 zajímat, jak... Pracuje s geologickými objekty a je využívána čím k9 dál k6xMeAd1 tím K9 více k6xQeAd2 klimatology. 

Základem je – čím k8xC menší kapička, tím k8xC menší rozpíjení.
to - kromě možnosti ukazovacího zájmena je také částice. Ve většině případů je to ukazovací zájmeno (s lemmatem <ten>), zastupuje podmět, předmět nebo odkazuje do vedlejší věty.
př. Vztahuje se to k3xDgNnSc1 na počítače napájené ze sítě...
Můžete to k3xDgNnSc4 dokázat? Je to k3xDgNnSc1 zřejmé z každého výzkumného rozboru.
Nelze přehlédnout ani to k3xDgNnSc4, že za nimi byly peníze. Pojištěnec (nebo dědic) dostane to k3xDgNnSc4, co uspořil a částku...

Jedině v případě, že nemá žádnou z výše uvedených funkcí (vykonává ji už jiné slovo, např. tázací zájmeno), lze to označit jako částici. Je to dost zřídka, většinou ve větách přepsaných z mluvené češtiny.
př. ... neuspořádané (paramagnetické). Co to k9 však znamená "uspořádaná" ... ?
Co se to k9 vlastně stalo?
No dobře, ale jak to k9 ti "delfíni" vlastně mluví?
...potkávám spoustu otrávených lidí a slyším, v jaké to k9  žijeme těžké době.

 Pozn.: spojení a to hodnotíme jako spojku (jedna pozice) - viz spojky
tím    - kromě ukazovacího zájmena
př. Šel jsem si vypůjčit video s tím k3xDgNnSc7, že ho dám do zastavárny ...
Udělali jsme si harmonogram s tím k3xDgNnSc7, že každého odbavíme za 10 minut 

může mít i funkci částice nebo spojky doprovázené čím (viz výše)
5    Číslovky
Číslovky je kategorie založená na kritériu vyjádření množství, z hlediska mor-fologického tvoří smíšenou kategorii. Některé číslovky se chovají jako adjektiva
(číslovky řadové), další jako slova téměř neohebná (základní číslovky 3-99), jiné jako substantiva (sto, milion). Výrazy tradičně nazývané jako číslovky násobné (jednou, pětkrát, častokrát, několikrát,...) řadíme k příslovcím míry (event. času, např. častokrát). Číslovky zlomkové (polovina, čtvrtina, desetina, ...) se značkují jako substantiva, na konec se připojí značka bU, jako vyjádření množ​ství. Názvy čísel (jednička, desítka, stovka, čtyřka, atd.) a n-tic (trojice, Šestice aj.) řadíme k substantivům, na konec značky připojíme ... - vyjádření množ​ství. Značkujeme jen výrazy označující množství slovně, číslice tvoří v DESAMu zvláštní skupinu znaků, které se zatím neznačkuji. Základní číslovky mají v atri​butu n vždy hodnotu pro množné číslo, kromě <jeden>.
5.1     Rod
P41: číslovky jeden, dva, oba se v rodu shodují s rodem počítaného před​mětu. U základních číslovek 3-99 se rod neurčuje. Pokud LEMMA nenabízí značku bez rodu, zvolit značku s gX nebo rodem shodným s rodem počítaného předmětu. Vyšší číslovky mají vlastní rod nezávislý na rodu počítaného před​mětu: sto (gN), tisíc (gI), milion (gI), miliarda (gF).
př. Poslední k2eAgNnPc1d1 dvě k4xCgNnPc1 desetiletí k1gNnPc1 znamenala velké rozšíření...
Původně to vypadalo, ze bude Poldovka prodána za jednu k4xCgFnSc4.
V obou k4xCgInPc6 případech se jedná jak o službu čtenářům, tak o propagaci pořadatelům.
5.2    Pád
P42: Číslovky 1-4 se v pádě shodují s pádem počítaného předmětu, event. roz​víjejících adjektiv.
př. Ubytovací kapacity interhotelů se během posledních tří k4xCnPc2 let k1gNnPc2 zhruba zdvojnásobily. Kurzy se pořádají ve čtyřech k4xCnPc6 stupních k1gInPc6.

P43: Číslovky 5-99 mají jen dva tvary pro všechny pády. Ten se tedy určí nejjistěji podle kontextu (předložka, slovesná vazba, atd. viz Podstatná jména). Mají-li tvar l.nebo 4.pádu, jsou následovány substantivem (a/nebo předcházeny adjektivem) ve 2.pádu (tzv. numerativem). Počítaný předmět může být vyjád​řen i zájmenem a číslovku předcházet. V ostatních pádech se číslovka a jména vztahující se k ní shodují.
př. Uplynulých k2eAgNnPc2d1 šest k4xCnPc2 let k1gNnPc2 ukázalo, že opouzdření extremistů...

... vzrostou mzdy v září o dalších k2eAgInPc4d1 patnáct k4xCnPc4 procent k1gInPc4.

Před necelými k2eAgNnPc7d1 dvaceti k4xCnPc7 lety k1gNnPc7 byly v areálu ještě byty a na dvoře se proháněly...

Program probíhal po celých k2eAgInPc4d1 následujících k2eAgInPc4d1 deset k4xCnPc4 dní k1gInPc4.

... budovat síť stanic pro ... Dnes jich k3xPgFnPc2 je v provozu přes padesát k4xCnPc4.
Číslovka sto se někdy chová jako substantivum (tj. skloňuje se a následuje po něm počítaný předmět v 2.pádě), jindy se chová nesklonné, hlavně ve slože​ninách, tehdy určíme pád podle funkce.
př. ... nemusely dělat jiné programy od sto k4xCgNnPc2 tisíc výš... Pro obchodníky je přijatelnější přivážet květiny autem i ze sto k4xCgNnPc2  kilometrů vzdáleného zahradnictví, než...

Je-li před složenou číslovkou apelativum jako Částka, cena, lze číslovku považovat za jméno v nominativu jmenovacím.
př. Náklady přesáhly částku jeden k4xCgInSc1 milion k4xCgInSc1 sto k4xCgNnPc1 čtyřicet k4xCnPc1 tisíc k4xCgInPc2 korun k1gFnPc2.
5.3    Časové údaje
P44: číslovky, které jsou součástí bezpředložkových časových údajů urči jako číslovky ve 4.pádě.
př. Deset k4xCnPc4 minut k1gFnPc4 před půlnocí došlo k zástavě srdce...
5.4    Neurčité číslovky
P45: Vyjádřen! neurčitého množství (mnoho, hodně, dost, málo, trošku, vět​šina,. ..) řadíme mezi číslovky, pokud se skloňují (jsou doprovázeny předložkou) a/nebo jsou následovány nebo jinak doprovázeny numerativem. Jinak je řadíme k příslovcím míry (př. viz příslovce).
př. Českomoravská vrchovina je jedno z mála k4x_nPc2 míst k1gNnPc2,  které je ještě ekologicky...
Podle jeho vyjádření zatím pracuje hodně k4_nPc1 lidí k1gMnPc2 spíše pro sebe než pro firmu.
Je více havárií. Ale hodně k4_nPc1 motoristů k1gMnPc2  jezdí s prasklým sklem již od léta.
Pro několik k4_nPc4 málo k4_nPc4 jedinců k1gMnPc2, kteří si předplatili Vstupenek k1gFnPc2 jsme prodali velmi málo k4x_nPc4, asi jen dvě stovky.
Je bytů dost k4_nPc1 či málo k4_nPc1?

 P46: K Číslovkám radíme i vyjádření množství ve spojeních typu málo zajímavého, mnoho společného.
př. Víno a film mají hodně k4_nPc4 společného, je to prostě vášeň. Měřením výkonu mechanik CD - ROM se dozvíme jen málo k4_nPc4 zajímavého.

 (U uvedených výrazů neurčitého množství ve funkci číslovky by se neměl určo​vat rod (podobně jako u číslovek 3-99), pokud L možnost bez rodu nenabízí, vybereme hodnotu pro rod podle rodu počítaného předmětu.)
P47: Výjimečně se může jednat o použití těchto slov ve funkci substantiva. Jako subst. je označíme pouze v případě, že se skloňují, většinou jim předchází předložka, ale nenásleduje po nich počítaný předmět nebo adjektivum ve 2.pádě ani nejsou vázána na sloveso jako příslovce (příslovce je to ve větách např. pfeCist  je málo,   hodně  sportoval).
př. Jen  Ok7c4 málo k1gNnSc4 pokročilejší Či zanícenější uživatelé.. 

 ... a že lidé o hodně k1gNnSc4 přišli, když se přestali dotýkat půdy. Od poloviny 70. let utrácely o hodně k1gNnSc4 víc než činily příjmy.

P48:Pro tvary číslovky oba volíme lemma <dva>.
tolik - pro zařazení k číslovkám nebo měrovým adverbiím volíme stejné kri​terium jako u vyjádření neurčitého množství
Tisk, jenž kdysi prokázal tolik k4_nPc4 služeb k1gFnPc2  uvolnění lidské myš​lenky. ..
... ale poslední půlrok má tolik k4_nPc2 povinností, že mu na to nezbývá čas.
... že zhruba ještě osmkrát tolik k4_nPc4  do něj investovaly právnické osoby.
Těší mě, že je toho k3xDgNnSc2  u nás tolik k4x_nPc1 ke zlepšování.
Nepochopil, že v politice nezáleží tolik k6xQeAd1 na tom, co uděláš špatně...
kolik - označit vždy jako Číslovku (i když často kromě vyjádření množství plní ještě funkci tázacího nebo vztažného zájmena).
jednou - slovo dvojznačné Jde buď o 7.pád jedn. čísla ženského rodu číslovky <jeden>, která je většinou doprovázena dalšími jmény v tomtéž pádě, nebo se jedná o příslovce Času.
př. Takhle mají vše "pod jednou k4xCgFnSc7 střechou k1g a FnSc7“ mohou se více věnovat prodeji.

Dlouhá zeď je jednou k4xCgFnSc7 z největších staveb naší planety... 

Během rozhovoru se ani jednou k6xTeAd1 nepodíval na hodinky. 

Zákonitě musí jednou k6xTeAd1 nastat katastrofa.
6    Slovesa

Zatímco u předcházejících slovních druhu jsme při značkování brali velký ohled na kontext, na celou skupinu, v níž se dané slovo vyskytuje, u sloves volíme jinou strategii: každé slovo se značkuje zvlášť bez ohledu na kontext. Platí to především pro složené slovesné tvary (minulý, budoucí Čas, trpný rod, atd.)
P49: Každému slovesnému tvaru přiřadíme značku odpovídající jeho morfo​logii, ne funkci.
přišel jsem - přišel označíme jako minulé příčestí k5eApMnStMmPaP, jsem jako l.os.sg. přítomného času k5eAp1nStPmIaI.
U sloves je homonyrnie mnohem menší než u jmen, vyskytuje se jen u ně​kterých sloves 4.třídy (prosí, trpí, někdy i sází) - shodný tvar pro 3.os.sg. a pl. (Homonyrnii typu ženu, pila, kdy dané slovo může být jak tvar substantiva, tak tvar slovesný, zde nevěnujeme zvláštní pozornost, protože tyto případy jsou jasné z kontextu).
Upozornit je třeba na shodnost tvarů pro 3.os.sg. a přechodník přítomný u sloves 3.třídy (kryje, kupuje).
P50: Věta, která obsahuje přechodník (ať přítomný nebo minulý), musí mimo něj obsahovat ještě sloveso v určitém tvaru.
př. Hlučně smrká do kapesníku stěžuje si na psí počasí.

zde je stěžuje přechodník.
U sloves 3.třídy se téměř vždy jedná o 3.os.sg. (v DESAMu nebylo nalezeno žádné sloveso 3.třídy ve tvaru 3.os.sg. ve funkci přechodníku) - jedná se tedy o homonymii více méně potenciální. LEMMA nabízí možnost přechodníku i u některých příslovcí a předložek.
jistě - přechodník přítomný od slovesa jistit stále - přechodník přítomný od slovesa stálit vpřed - přechodník minulý od slovesa vpříst
P51: Jedná se o možnosti pouze potenciální, reálně se v textech nevyskytují, proto je při značkování neber v úvahu.
Nutno podtrhnout, že přechodníky se používají velmi málo a jen v některých typech textů (beletrie s archaickými prvky, některá odborná pojednání, články), téměř výhradně jde o přechodník přítomný a tvořený od nejběžnějších sloves (řka, vida,). Asi 90% přechodníku má funkci nepůvodní předložky, jsou to:
počínaje
konče
nehledě
soudě
(ne)chtě
nepočítaje
P52: K záporným slovesným tvarům se přiřazuje jako lemma kladný infinitiv a k atributu e hodnota N.
př. není <být> k5eN...

      nebral <brát> k5eN...
P53: U sloves, u nichž počáteční ne- neznamená zápor, se jako infinitiv uvádí tvar se "záporkou" a u atributu e hodnota A
př. nenávidíme <nenávidět> k5eA...   
6.1     trpné příčestí
Pokud LEMMA pro trpné příčestí nenabízí značku, vytvoříme ji následujícím způsobem: přivolat značkovací program pomocí CtrlT a vybrat sloveso, dále příčestí. Potom program nabízí volbu: příčestí minulé nebo příčestí - vybrat druhou možnost. Při zobrazení značky se u minulého příčestí objeví značka pro čas (tM), u trpného se neobjeví nic (lépe řečeno zůstává nezobrazena značka t_, která znamená, že Čas se v tomto případě neurčuje).
6.2      Deverbativa
Od sloves je odvozeno značné množství adjektiv a substantiv (např. čisticí, cestu​jící, zpracování, přišlý, nevidomý,...). LEMMA pro stanovení základního tvaru (lemmatu) nabízí dvě možnosti: infinitiv slovesa, od něhož je příslušné deverbativum odvozeno, a 1. pád jednotného Čísla deverbativa.
P54: Dáváme přednost tomu, aby lemma bylo stejného slovního druhu jako určovaný tvar, raději tedy volíme druhou možnost.
př. pěstování <pěstovat>, pěstovaných <pěstovaný>, pěstujícím <pěstující>
ale ne <pěstovat>. Příčestí a přechodníky se v5ak nadále řadí ke slovesům s pří​slušnými morfologickými kategoriemi, např. přišel<přijít>, dosáhnuvše <dosáhnout>,atd.
U následujících slovních druhů, tzv. neohebných, se z morfologických kate​gorií určuje jen stupeň (u příslovcí) a pád (se kterým se pojí předložky). Ne​ohebné slovní druhy jsou často od původu ustrnulá podstatná nebo přídavná
jména (ráno, zítra, kolem, vůbec, velmi...), zájmena (odkdy, potom, proč,...)
nebo číslovky (jednou, kolikrát,...). Někdy se mohou vyskytovat v obou funk​cích (např. jednou - viz výše). Jindy mohou spadat do více neohebných slovních druhů, podle funkce, kterou ve větě právě plní, např. jakkoli rnůže být buď spojka nebo příslovce, však spojka nebo částice.
7    Příslovce (adverbia)
Jednoduchým kritériem pro stanovení příslovcí jsou otázky pomocí kde?, kam?, kdy?, jak?, další významnou pomůckou je fakt, že příslovce se vztahuje ke slovesu (ne k substantivu, zájmenu), není rozvito adjektivem, ale samo může adjektivum rozvíjet. Podle výše uvedených otázek také snadno určíme, zda se jedná o příslovce místa, času nebo způsobu. Pokusíme se každou z podskupin krátce charakterizovat a uvést slova, která do ní zařazujeme a jejichž zařazení může být sporné. Kromě těchto zařazujeme příslovce ještě do dalších podskupin (příslovce stavová, modální, míry), u nichž uvedeme co nejúplnější výčty.
Do příslovcí řadíme jen jednoslovné výrazy, ne předložková spojení (např. předložka + substantivum - viz podst. jména). Většina příslovcí jsou od pů​vodu substantiva nebo jiná ohebná slova ustrnulá v jednom pádě (venku, Ča​sem, domů, většinou), která vsak ještě mohou vystupovat jako substantiva, tyto případy je nutno rozlišovat, pomůže nám k tomu výše uvedená charakteristika
př. Vrátí-ti jej prezident, usnáší se FS nadpoloviční většinou k1gFnSc7  všech poslanců.,
V regálech bývá většinou k6xQeAd1 vystaveno velké množství zboží. Finanční analytici, kteří si většinou k6xQeAd1 přáli zůstat v anonymitě..,
Někdy jde o tzv. příslovečné spřežky, tj. spojení dvou slovních tvarů (většinou předložky a substantiva) do jednoho slova. Ty mohou být v různém stupni adverbializace, takže se někdy píší dohromady, jindy zvlášť.
P55: Jako příslovce je určujeme pouze v případě, že se píší dohromady, jinak je označíme jako předložku a příslušné jméno.
př.  Ve sněmovně se poprvé k6TeAd1 sejdou až začátkem září k Na jednacích stolech jsou opět, už po k7c4 několikáté <několikátý>, k4xOgFnSc4, daně a sociální pojištění. Této malebné partii dominuje hora Wölkerkogel se zdaleka k6xLeAd1 viditelnou sochou.
Mezi nimi vyniká Zk7c2 daleka <daleko> k1gNnSc2  nápadné Okno na okraji vápencového hřbetu.
7.1 Příslovce místa
Odpovídají na otázku kde? kam? a významově odpovídají určení místa děje nebo směru, odkud děj pochází, ev. kam směřuje. Některá se mohou vyskytovat ve funkci předložek (viz předložky)
doma
zpět
odtud
venku
pryč
vzhůru
shora
zdaleka    - o příslovce místa se jedná jen ve větách typu:
př. Této malebné partii dominuje hora Wölkerkogel se zdaleka k6xLeAd1 viditelnou sochou.
Poušť se stala synonymem vyprahlé pustiny, které je lépe už zdaleka k6xLeAd1 se vyhnout.                           
Mnohem častěji jde o příslovce způsobu, většinou ve větách se záporem (s významem podobným vůbec)
př. Word ovšem není zdaleka k6xMeAd1  jediným textovým editorem 

Možnosti odkrývání lidských infekcí zdaleka k6xMeAd1 nejsou vyčerpány.
Po letech , kdy zdaleka k6xMeAd1 nejdůležitějším hygienickým problémem...
7.2    Příslovce Času
Odpovídají na otázku kdy? odkdy? dokdy? jak dlouho? atd. Jde o výrazy, které významově nejen specifikují dobu, kdy se dej odehrál (dnes, včera, loni, dávno, příště), ale také určují, jak dlouho děj probíhal, jestli byl opakovaný ev. obvyklý (postupně, obvykle, zpravidla, dlouze, poprvé, poněkolikáté). Z toho důvodu se v této kategorii vyskytuje mnoho příslovcí zařaditelných do kategorie příslovcí způsobu (odpovídají též na otázku jak?). Má-li však příslušné slovo významový rys času, trvání, řadíme je k příslovcím času. V seznamu uvádíme hlavně příslovce, jejichž zařazení by mohlo činit potíže:
opět
zase
pozdě
dávno
dlouze
krátce
postupně
dříve <brzy> k6xTeAd2
obvykle
zpravidla
tentokrát
okamžitě
najednou
nadále
neustále
kdysi
běžně
dlouho
náhle

(právě, zrovna - častěji ne?. k6xT jsou to částice — viz částice)
7.3    příslovce míry (k6xQeAd1)
P56: K příslovcím míry řadíme hlavně slova zakončená na krát (pětkrát, několi​krát) , kromě častokrát, (pro) tentokrát, jednou, která řadíme k příslovcím času.
velmi, příliš, vícek6,Qejid2, poněkud, mnohem, většinou a dále: hodně, moc, trochu, trošku, dost, málo - pokud po nich nenásleduje numerativ (v tom případě jsou to Číslovky)
př. Takovýto výběr je ve většině přírodních populací nesmírně málo k6xQeAd1 účinný. Dvě pětiny voličů, kteří se vyslovili pro kandidáta, také není málo k6xQeAd1.

Můj výklad jeasi trochu k6xQeAd1 složitý , ale i bez něho...
Škoda, že ve svém přístupu zůstává na poli archeologie tak trochu k6xdQeAd1 osamělým rytířem.
Dukla bude také sphodně k6xsQeAd1 spoléhat na opory z loňského kádru.
Můžeme Evropě hodně k6xQeAd1 dát a ona by mela hodně dát nám.
pozn.: víc(e) z praktických důvodů označujeme vždy jako k6xQeAd2, i v případě, že po něm následuje počítaný předmět v numerativu. Je to proto, Že je pro nás důležitá informace, že se jedná o druhý stupen, ale kategorie Číslovek neumožňuje tuto informaci poskytovat.
P57: Jako příslovce míry označujeme i daleko, ještě, stále před 2.stup​něm (u daleko také 3. stupněm) adjektiva nebo adverbia.
př. Podle pamětníků však ještě k6xQeAd1 humornější bylo dělení tří připravených cen pro čtyři vítěze.
Laserový paprsek vykreslí zub daleko k6xQeAd1 efektivněji. .. .pro toto rozhodnutí byly stále k6xQeAd1 četnější stížnosti ze strany farmaceutických společností. Pro nás bude však daleko k6xQeAd1 nejzajímavější zjištění ,
7.4    příslovce modální (k6xDeAdl)
Vyskytují se buď jako součást jmenného pří sudku, nebo tvoři neslovesný přísudek:
lze 

nelze
možno
nemožno
třeba
zapotřebí
potřeba
nutno
nutně
radno
záhodno
7.5     příslovce stavová (k6xSeAdl)
Vyskytují se jako součást přísudku, vyjadřují stav počasí
př. je chladno, deštivo (na rozdíl od příslovce způsobu "chladně, deštivě"),
nebo emocionální a fyzické stavy.
př. Je mu mdlo, nevolno.
líto
smutno
krušno
veselo
mdlo
nevolno
šoufl
teplo
horko
dusno
vlhko
chladno
zima
bílo
jasno
deštivo
ošklivo
mokro
sucho
pošmourno
sychravo
větrno
rušno
živo
hlučno
klidno
7.6    Příslovce způsobu
Do příslovcí způsobu řadíme ostatní příslovce. Často jsou tvořena od příslušných
přídavných jmen (pěkný -4 pěkně). Takto se však tvoří i některá příslovce času (příští -4 příště, častý -4 často,...);
P58: Pří určování druhu příslovce dáváme přednost jeho sémantice (tedy např.příště, postupně, obvykle, běžně označíme jako příslovce času, i když podle způsobu tvoření by mohlo být zařazeno mezi příslovce způsobu).

málem 

doslova 

naprosto 

vůbec
stěží
jakkoli - viz Spojky
8    Předložky

Předložky tvoří více méně uzavřený inventář slov a slovních spojení, pokusíme se. podat jejich výčet. U předložky je kromě značky pro slovní druh třeba uvést, se kterým pádem se pojí. Pád předložky se musí shodovat s pádem následující jmenné skupiny, tj. substantiva a/nebo zájmena a rozvíjejících adjektiv, ev. číslovek. Některé předložky se pojí jen s jedním pádem:
2.pád - od,  do,  z,  ze,  u,   bez,  beze,  podle,  dle,  vedle,  kolem,  okolo, podél,  poblíž,  včetně ,  kromě,  krom,  během,   stran, pomocí,  prostřednictvím, (na)místo, uvnitř,  zevnitř, vevnitř,   zpoza,  zpod, uprostřed, doprostřed, navzdory,  ohledně,  následkem,  vyjma, u příležitosti,   (koncem,  začátkem,  počátkem,  nedaleko),  v rámci, na rozdíl od,   z hlediska,  v důsledku,
3.pád - k,  ke,  ku,  proti,  naproti,  oproti,  kvůli,  vůči,   díky,  dík, vzhledem k,
4.pád - pro,  přes,  mimo,   skrz,  naskrz,  ob,
s ohledem na, bez ohledu na, s odvoláním na, nehledě na,
6.pád - při, po,
v závislosti na,
7.pád - s, se,
spolu s, v souvislosti s, ve srovnání a, v porovnání s,
l.pád - ad, versus, kontra,
8.1    Předložky a příslovce
Některá z uvedených slov mohou vystupovat jako příslovce (kolem, vevnitř, nedaleko, uvnitř, zevnitř, uprostřed, doprostřed, poblíž,) nebo jako substantiva (stran, pomocí, prostřednictvím, následkem).
P59: Hlavním kriteriem, podle něhož označíme slovo jako předložku, je sku​tečnost, že za ním následuje jmenná skupina v daném pádě (většinou ve 2.pádě).
př. Tajmen ho odvlekl doprostřed k7c2 řeky a tam se zastavil .
V té době stavěli technici poblíž k7c2 plaveckého centra stan pro Izetbegovič prohlásil, že uvnitř k7c2 jugoslávské armády se projevují
Pokud se slovo vyskytuje samostatně, jedná se o příslovce (většinou místa).
př. Za hvozdem uvnitř k6LeAd1  byla země úrodná a teplá...
Spíš jde o uzavření kanálu zevnitř k6xLeAd1, na němž se podílí jeden 

Jsme malá vesnice , ale poblíž k6xLeAd1 je  několik stovek chat.

 Předložkových výrazů existuje mnohem více, vytvářejí se stále nové, uvedli jsme jen ty nejčetnější.
P60: Víceslovné předložkové výrazy značkujeme jako předložku (tj. jako jedno slovo) pouze v případě, že jsou v jedné pozici, v ostatních případech přiřazujeme značky jako pro jiná substantiva s předložkou. Některé předložky se mohou pojit s více pády:
4.   a 6.pád - v, ve,  na,  o,
4.   a 7.pád - před,  za,  nad,  pod,  mezi,
2.  a 7.pád - napříč
P61: Správný pád u dané předložky určíme většinou podle následujícího substantiva. V případě, že následuje substantivum, které má v obou pádech shodné tvary, např. v pondělí, můžeme si pomoci jiným podobným jménem, které má tvary odlišné,
v sobotu - 4.pád (časové údaje obecně se vyjadřují 4.pádem.) o sobotě- 6.pád Na dokončení je třeba... - můžeme si pomoci např. na výstavbu je třeba -4.pád.
Na dokončení se podíleli.. ., na pojí se 6.pádem (jako; na výstavbě se podí​leli...).
P62: Pro předložky vzniklo z přechodníků volíme značku jako pro přechodník (viz slovesa)
9    Spojky
Spojky také tvoří celkem uzavřený inventář slov a slovních spojem. Budeme se opět snažit podat jejich co nejúplnější výčet.
Spojky, které mají vždy značku k8xC (souřadné):
a, ale, nýbrž, vsak, avšak, jen(om)že, ovšem, zato, nicméně, ba, nadto, natož, (a)nebo, či, eventuálně, popřípadě, neboť, vždyť, totiž, neboli, Čili, aneb, při​čemž,
Spojky, které mají vždy značku k8xS (podřadné):
protože, poněvadž, jelikož, ježto, proto, tedy, tudíž, pročež, takže, Že, když, aby, -li, jestli (že), pokud, kdyby, ač(koli(v)), třeba(s)(že), přestože, než, dokud, zatímco, kdežto, jak, aniž, leda(že), zda, jakmile, jakožto
P63: Výše uvedená slova označíme jako spojku, když spojují věty i jednotlivá slova nebo slovní spojení.
př. Příště si moc rozmyslím , než k8xS uvěřím jakékoli reklamě.
Návštěvníků přijíždí méně než k8xS loni.
... radarové systémy , vše za nižší ceny než k8xS  na Západě.
Lékárny by si neměly konkurovat cenami, ale k8xC  úrovní služeb.
Okénko nahoře nastavuje typ neboli k8xC tvar písma.
Tento stav brzdí rozvoj molekulární taxonomie jakožto k8xS samostatného oboru.

 P64: Jako spojky hodnotíme výše uvedená slova i v případě, že se nacházejí na samém začátku vety.
př. ... co mohou od svých klientu očekávat . Zda k8xS  jde o klienta seriózního, se zavedenou praxí a jistotou splátek, nebo naopak. ...dokáže tyto podniky rozlišit . Ale k8xC  téměř každý sběratel někdy
Zařízení stojí zhruba 9 až 10 tis. korun. Tedy k8xC  dost na to, abychom se blíže podívali ... 

Avšak k8xC podívejme se na to z jiné stránky.
Spojka v5ak a méně Často také ale, nicméně, dokonce se nacházejí na jiném než prvním místě věty. Stále se vsak jedná o spojky. Jen dokonce může vystupovat ve funkci vytýkací částice (viz částice a spojky).
př. Tato skutečnost však k8xC  nic nemění na faktu, že... Zatím se to ale k8xC nestalo. Podhodnocení koruny může mít nicméně k8xC i své negativní stránky ,

Slova jak, jako, než označujeme jako spojky také ve srovnáních, přirov​náních, opět jako spojky podřadné:
př. V té zimě prostě z nosu teče, i když je člověk zdravý jak k8xS dub.

 Zavřeli nás do hliněné místnosti, vypadala jak k8xS  kobka, a poručili...
Přesto, že lidé nyní vydělávají více, nemohou si toho dovolit zdaleka tolik 

... za výrobu a prodej více než k8xS 25 druhů pekařských výrobků.
9.1     víceslovné spojky
Jako spojku označujeme i víceslovné výrazy:
souřadné: a proto, a tedy, ba i, i když, a tak, ale naopak, a přece, a presto, ale zato, však taky, a sice, a to, v důsledku toho, za což,
podřadné:poté, co; zatím co; kvůli tomu-že, díky tomu-že, z toho-že, tak-že, div-že, málem-že, taktak-že, k tomu-aby, proto-aby, proto-že, jen aby, za účelem toho-aby, za podmínky-že, pokud by, i když, ani když, i kdyby, potom co, ještě než, hned jak, jinak než, tak-aby, tak-jak, bez toho-že, bez toho-aby, až na to-že, pokud jde o, co se týká(týče), se zřetelem na to-že,
P65: Jestliže jsou nabízeny ke značkování jako jedna pozice, přiřadíme jim jednu značku, pokud ne, zvolíme značku pro každé slovo zvlášť.
př. se k7c7 zřet k1gInSc7 na k7c4 to k3xDgNnSc4, že k8xS...

P66: Pokud spojku předchází vytýkací nebo jiná Částice, např. jen když, také proto, hlavně proto, zvláště když,... označíme částici jako částici a spojku jako spojku. Pouze v případě, že jsou obě slova v jedné pozici, je označíme jako jednu spojku, např. i když k8xS.
9.2     Dvojité spojky
Některé spojky tvoří dvojice,"jejichž části se nacházejí každá v jiné větě. Mohou to být od původu různá slova, ale v případě, Že tvoří součást dvojité spojky, je značíme jako spojky souřadící. V úvahu připadají tyto dvojice:
ani - ani, jak - tak, jednak - (a)jednak, dílem - dílem, ať - ať, ať už - nebo, nejen - ale i, nejen - nýbrž, ani ne - jako spíše, sice - ale, sice - (a)však, sice -nicméně, když - tak, ne tak - ale, ani ne tak - jako spíše, buď-(a)nebo,
P67: Značkujeme každou část dvojice zvlášť, a to značkou k8xC (víceslovné do jedné pozice), i v případě, že samostatně dané slovo vystupuje jako spojka podřadná, jak - podřadná spojka, ve spojení jak tak bude mít značku k8xC stejně jako tak.
př. Může představovat jak k8xC  hodnotu aktivní, tak k8xC  hodnotu pasivní
ekonomickým růstem zajistit jak k8xC růst reálných příjmů domácností, tak k8xC vysokou úroveň zaměstnanosti.
9.3 Spojky a částice 
jakoby
- v této podobě je to částice
př. Osamoceně a jakoby k9 trochu smutně visí v prostorách domu, kde...
Mají svůj systém , jak vás jakoby^g uspokojit , ale přitom vám nic konkrétního neodsouhlasí. 

Banky ale přesto jakoby k9 paradoxně rostou a slučují se.
V případě podoby jako by se jedná o spojku s kondicionálem slovesa být, pokud má "jakoby" funkci spojky, jde o chybu (nesprávný zápis podoby jako by)
správně:
př. Prolitou krev nemůžeme přejít mávnutím ruky, jakoby k8xS by k5eAp3nStPmCaI se nic nestalo. 

John už jako k8xS by k5eAp3nStPmCaI  tušil, že jedním z největších...
V uličkách nás ohrožovali Italové řítící se ve svých vozech , jako k8xS by k5eAp3nStPmCaI  byli na silnici první třídy.
Je zřejmé i z kulhavé tripartity , kde zaměstnavatelé jako k8xS by k5eAp3nStPmCaI  nebyli... 

chyby:
př. Co není k dispozici , jakoby neexistovalo, (má být jako by) 

Vypadá to , jakoby mnozí z nich už po dvou letech vyměnili... (má být jako by)
rozdělit pozici a označit každé zvlášť jako v předešlém případě
P68: Ve větách, kde lze i beze změny významu nahradit spojkou a, je označíme jako spojku. V případě, že za i je vhodnější dosadit spíše také, dokonce (a na začátku věty vždy), je určíme jako částici.
př. ... oboustranní turistiky- aktivní ik8xC pasivní - má některé
výhody.
Začala experimentovat s nabídkou zajímavých akcí pro domácí
ik8xC cizí turisty.
Zajímalo by mě, co znamenají reklamy v denících , časopisech
ik8xC rozhlase...
Na krach to vypadalo ik9 u nás, odešlo mi proto několik dobrých
pracovníků.
Pokud je k provozu nutné ik9 příslušenství, předkládá se ik9 toto
příslušenství.
U zahraničních výrobků je vhodné předložit návod k obsluze v
češtině, případně ik9 jeho originál v angličtině nebo v němčině.

Ik9 další minuty byly ve znamení podobných šancí. 

P69: Podobný je případ spojky a částice ani.
př. Nás by ani k9 nenapadlo reagovat na tento dopis... Zázrak ? Omyl ? Ani k8xX  jedno, ani k8xX druhé. 

Jinak nebude mít družstevník teplo ani k8xX dotaci,
dokonce
Jako spojka uvozuje větu ve stupňovacím poměru (většinou před slovesem nebo ve spojeních ba dokonce, dokonce 1), vztahuje se ke slovesu nebo k významu celé věty, spojuje větné členy.
př. Když jsem se ho na to zeptal, začal se různé vymlouvat, dokonce k8xC navrhoval,......že peníze daňových poplatníků nejsou využívány efektivně, ba dokonce k8xC se někdy vynakládají způsobem, který je přímo nehospodárný.
Jako vytýkací částice se vztahuje jen k jednomu slovu (většinou substantivu nebo příslovci) nebo ke jmenné skupině. (Častěji je dokonce spojka.)
př. Nejstarší z nich je dokonce k9 z roku 1927 .
Takže matka i dcera spějí k porodu současně a s ženským přehledem dokonce k9 radostně.

jakkoli
Jako spojku určujeme jakkoli v případě, že uvozuje vedlejší větu přípustkovou nebo větné členy v přípustkovém vztahu (v obou případech je nahraditelná spojkami i když,  ačkoli).
př. Voda prohlásil: Jakkoli k8xS  umrzám, jsem šťasten.
Rozpočet podle V.K. skončil vyrovnaným stavem, jakkoli k8xS měl různé výkyvy v průběhu roku.
...že synovská láska, jakkoli k8xS  chvályhodná, je záležitostí...

Přijmeme - li předpoklad , jakkoli k8xS  diskutabilní , že Amerika válčila kvůli ropě...
V ostatních případech označujeme jakkoli jako příslovce způsobu.
př. Je to znepokojující skutečnost, ale nemohu ji jakkoli k6xMeAd1 dramatizovat.
Ať již záležitosti spojené s financováním církví dopadnou jakkoli k6xMeAd1, je třeba mít na paměti... 

Znamená to jakoukoli oblast na povrchu, ať je jakkoli k6xMeAd1 malá , pokud její plocha
10    Částice

Kategorie částic tradičně zahrnuje slova, která se nedaří zařadit do žádného ji​ného slovního druhu. Tato slova většinou nejsou zapojena do syntaktické struk​tury věty, nejsou vázána na jiné slovní druhy (jako je tomu např. u příslovcí), tvoří jakýsi komentár k řečenému, signalizují postoj mluvčího, atd. Částice mů​žeme zhruba rozdělit na:

•  vytýkací (skupina 1.), která svým významem zužují nebo rozšiřují platnost jmenné skupiny,

•  modální (skup.2.) - uvádějí stupeň pravděpodobnosti obsahu výpovědi,

•  navazovací a celkové (skupina 3.), které naznačují návaznost vět v textu nebo se vztahují k celé větě.

•  komentářové, kontaktovací, prací částice (skup.4)

Slova,která považujeme vždy za částice:

1. jen(om), pouze,  toliko,  jedině,  také,  taky,  rovněž, též,  taktéž téměř,   skoro a(le)spon,
spiš(e)   (kromě 2.   os.   sg.   od spát) zejména,   (ob)zvláště,  zvlášť,  převážně, hlavně (kromě i.a 4.pádu pl.  od hlaveň) především,  přinejmenším, nanejvýš, docela,  zcela,  zhruba, takřka jakoby přece(přeci)
2. pravděpodobně 

zřejmě asi, 

snad
prý
bezpochyby
patrně
patrně
možná
3. ostatně 

mimochodem 

a propos 

vskutku 

vlastně 

jaksi 

beztak 

ovšem

4. na(ne)štěstí 

bohužel, 

škoda
ano, no, jo, ne, 

nikoli 

inu, nuže 

kéž, nechť
10.1    Částice a příslovce
právě, zrovna
- vztahují-li se ke jmenné skupině (podobně jako ostatní vytýkací částice), ozna​čujeme jako k9.
př. Může za to právě k9 pomalost bank.
J . Horáček říká, že právej privatizace činnosti lékáren měla být tím prvním krokem...
Nebyl to zrovna k9 nejšťastnější výrok, nabízí se totiž otázka, kdo vlastně v M. prohrál.
Jestliže se jedná o vyjádření řasu, hodnotíme jako k6xTeAdl.
př. Pokud zzrovna k6xTeAd1  máte štěstí, a já jsem je měl, dostanete se dovnitř.
Jde o velmi ctižádostivý projekt, jehož první tříleté údobí právě k6xTeAd1 končí.
prostě, jistě, jasně
-  jsou primárně adverbia, všechna se však mohou vyskytovat i jako částice (proste se už jako příslovce téměř nevyskytuje). První dvě se vyskytují jako částice (celková, modální) mnohem častěji (vztahují se k celé větě) než adverbia (rozvíjejí sloveso)(prostě se uz jako příslovce téměř nevyskytuje), třetí se vyskytuje jako částice zřídka (Častěji spíše v mluvené řeči - částice přitakání).
př. To není závada, ale prostě k9  fakt : systém , který umí
Lidi jsou z toho prostě k9  znechuceni a hledají cesty, jak si poradí hned teď
Někteří se prostě k9domnívají, ze jejich banka je příliš velká na to, aby zkrachovala.
Bylo by jistě k9  velkým zjednodušením zanedbat individuální rozdíly mezi lidmi.
Důležitou roli zde jistě k9  hraje také kompatibilita všech aktivních programů.
Věci se mění pomalu ale jistě k6xMeAd1.
A mohu z něj zcela dobrovolně vyjít , ovšem za jasně k6xMeAd1 daných podmínek.
Vyjmenováno to vypadá jasně k6xMeAd1 , ale v případech, kde následek...
stejně
-  před adjektivem, adverbiem a jako, tak bývá nejčastěji příslovce způsobu, taktéž v případe, že se vztahuje jen ke slovesu.
př. Odstavce mohou být zarovnány stejně k6xMeAd1 jako u textových dokumentů.
Pro lidský mozek nemáme stejně k6xMeAd1  podrobně zmapováno spojení jednotlivých oblastí mozku, jako...
Je možné předpokládat, že jich bude zhruba stejně k6xMeAd1.

Jestliže se stejně vztahuje spíše k významu celé vety (má podobný význam jako beztak), hodnotíme je jako částici.
př. Cena se počítá z nákladů a přiměřeného zisku, který stejně k9 žádnému výrobci nestačí na potřebu investic... Pokud následně obilí prodáme naopak dráž, tak pěstitelům stejně k9  doplatíme rozdíl.
Ale stejně k9 , devalvace - nedevalvace, není vám jako zodpovědnému pracovníkovi líto, že... 

Podíl slečny Krasové na zisku se z toho ale stejně k9 nedozvíme.
třeba (s)
-  před jmennou skupinou je vytýkací částice (znamená libovolnost)
př. Co kdyby si třeba  k9 Lech Walesa při takové příležitosti
... byly metody zdokonaleny a není problém určit třeba k9 stáří obrazu.
Zajímavá múze být tato oblast třeba k9  tím , že je vazebným místem
Má člen ČSL, který je třeba k9  jiného mínění než vedení zemské organizace, možnost prosazovat...
Jako součást jmenného přísudku (ve spojeních je, bylo,  bude třeba) ozna​čujeme třeba jako modální příslovce (k6xDeAd1).
př. PH nákupu na aukci je třeba k6xDeAd1 počítat s tím, že se platí hotově. 

Protože Excel..., bude zřejmě  třeba k6xDeAd1 tabulku zvětšit.

dále
- je částice na začátku jmenné skupiny, v pokračován výčtu, spise na začátku věty
př. K nim patří z již jmenovaných Slavíček a Kaván, dále k9 pak Hudeček , Lebeda , Ullmann...
Přínosem oproti nákupu v prodejně mela být nižší cena, dále k9 při odběru knih nad 250 Kč poštovné zdarma...
Gazeta Wyborcza. Zpráva dále k9  uvádí, že čs. tanky budou začátkem ledna dopraveny...
... organizační a odborné schopnosti. Dále jen 30% uchazečů je ochotno pracovat do 30 kilometrů od místa trvalého bydliště...
... publikace z nakladatelství Profess a ostravského Miraga.
Dále k9  zde jsou četné formuláře nezbytné pro podnikání... 

- jako příslovce času se vyskytuje před slovesem a spíše ke konci věty
př. Ceny tepla rostou dále k6xTeAd1. Nájemník hře s cenami jen přihlíží.
Cena pro obyvatelstvo se dále k6xTeAd1 reguluje, ceny pro ostatní odběratele podléhají...
Z teritoriálního hlediska dále k6xTeAd1 pokračovala změna trendu, která se promítala v novém postavení partnerů... 

Hluboké přesměrování výrobních zdrojů dále k6xTeAd1 vyžaduje, aby transakční náklady těchto změn byly do nejnižší.
10.2 Částice a spojky

i, ani, dokonce
-  viz spojky a částice
nejen(om)
-  hodnotíme téměř vždy jako částici (podobné jako jen(om)). Jen v případě, že tvoří součást dvojitých spojek nejen(om) — ale (i), nejen(om) — nýbrž a podobných je označíme jako spojku (souřadnou).
-  uvozuje-li vedlejší větu nebo větné členy v přípustkovém vztahu, označíme jako podřadící spojku (nejčastěji).
př. Říká mi, ať k8xS si z nich nic nedělám.
Trvalé zneškodnění odpadů ať k8xS  radioaktivních, nebo klasických je složitá záležitost.
Tito lidé, ať k8xS byli kýmkoliv, nebyli nikdy staří.
Ať k8xS vidíš, co chceš, nikdy neuvidíš všechno.
Vyskytuje-li se v izolované větě (většinou zvolací, rozkazovací), bez závislosti na jiné větě nebo větném Členu, označíme jako Částici (mnohem méně).
př. Rozhlasový pořad Ať k9 žije stoletý nebožtík je zasvěcen... 

Ať k9  české firmy neplete, že jsou doma nízké ceny... 

SSSR zemřel, ať k9 žije Svaz nezávislých států!
Neohebná slova, která lze zařadit k více než dvěma slovním druhům:
tak
příslovce způsobu
př. Návrh byl prezentován tak k6xMeAd1, že pojišťovna bude zdravotní 

Musíte se potichu přiblížit tak k6xMeAd1, aby byl sprej na ideální prvenství už neobhájím. 

A tak k6xMeAd1 je to pořád dokola.
spojka
př. Jemu se nechtělo, tak k8xC jsem šel já.
Co se týče mě, tak k8xC  trenér Máčala mi slíbil, že... 

Než jsem odešel, tak k8xC jsem dva roky předělával... 

Zemědělcům je tak k8xC  usnadněn přístup k hospodářsky... 

Klaus tak k8xC hází rukavici Zemanovi...

příslovce míry
př. EuroTel o zákazníka zase až tak k6xQeAd1 moc nestál . Ceny mobilních
čištění svého bankovnictví tak k6xQeAd1 nemilosrdně jako Maďaři , 

jiná budova v Bujumbuře je tak k6xQeAd1 dobře střežena jako právě úplnosti recenzovat , jsou tak k6xQeAd1 bohaté informacemi, že se...
Částice    - ve funkci asi
př. tak jsem měl dojem, že jel tak k9 dvě minuty.
dál
příslovce místa s lemmatem <daleko>
př. Nebýt jich, šel bych ostře k6xLeAd2 byl bych určitě diskvalifikován...
Ale měly by jít o krok dál k6xLeAd2. Jestli se to všem hned 

ČR dostala o několik kroků dál k6xLeAd2 na své cestě do Evropy... 

Říká: "Ne, nezlobte se, dál k6xLeAd2 vás nepozvu, jsem nemocná,...
příslovce času
př. otevřené, jak se Moskva dál k6xTeAd1 bude chovat při rozšiřování

 shání , takže útvar řídí dál k6xTeAd1 bývalý vedoucí personálního 

Tak to dál k6xTeAd1 nejde.
podstatné jméno
př. hruď větru , odhodit širák v dál k1gFnSc4  pomodlit se činem. 

MICHAL TUČNÝ: Odjíždím v dál k1gFnSc4  (Panton), FRANK ZAPPA
částice
př. je velké přání dětí a čím dál k9 častěji i touha ( nebo někdy
... ustaraná a její ekonomika je čím dál k9 méně fit; patří se, aby

 MÓDNÍMI NOVINKAMI; Stárnou čím dál k9  rychleji.

 ...s vyhlídkami na svobodu čím dál k9 širší a obsažnější.
až

jako
Jako se často vyskytuje jako součást slovesné vazby, těsněji nebo volněji svázané se slovesem, ev. deverbativem. V těchto případech označíme jako jako částici. Jedná se o slovesa a vazby těchto typů;
sloužit jako 

pracovat  jako 

živit  se  jako 

počínat si  jako 

působit  jako 

ukázat  se  jako 

vypadat jako 

připadat  si  jako 

fungovat jako
př. Nynější pokračování má sloužit jako k9  pomůcky pro ty, kteří již 

...pouze pokud bude pracovat jako k9 poslankyně. Po dosavadních 

Obě sdružují experty, které jsou ochotni vyjet na požádání do zahraničí a určitou dobu tam působit jako k9 poradci.

 ...je každý občan povinen se dostavit na předvolání k soudu a vypovídat jako k9  svědek.
... odbory již nebudou figurovat jako k9  společník. 

Během emigrace se bez většího úspěchu pokoušel živit jako k9 skladatel.
John Gibbons sice začínal jako k9 nukleární fyzik v Oak Ridge, ... 

Vypadal bych jako k9 pouťák od střelnice, odvětil. 

Tato pasáž nám může znít jako k9, obhajoba fyzikalismu, tak... 

... se budou v budoucnu více chovat jako k9  pasivní investoři.

 ...hodlá na čínský trh vstoupit jako k9 člen konsorcia, které utvoří...
hodnotit něco jako něco
(za)registrovat něco  jako  něco
použít,  využít něco jako něco
definovat,   charakterizovat  něco  jako  něco
chápat,  vnímat,  vidět něco/někoho jako něco/někoho
mít něco jako něco
mluvit,  zmínit  se,   uvažovat o něčem/někom jako o něčem/někom
pracovat, manipulovat,  nakládat s něčím/někým jako  s něčím/někým
dívat se,  pohlížet na něco/někoho jako na něco/někoho
chovat  se k někomu jako k někomu
navrhnout někoho jako někoho
př. Tento způsob rozmnožování nelze chápat jako k9 „primitivní", ale každý,..
mostarské výsledky vnímány jako modelové pro rozhodování 

Ty však nelze hodnotit jako k9 trestný čin zneužívání pravomoci veřejného činitele...
Hospital se podařilo registrovat jakou k9  nestátní zdravotnické zařízení.
...lze přibližně charakterizovat jako k9 proces evolučního pokroku...
Schválené zařízení musí mít jak k9  součást k návodu a údržbě... 

Mluvíme o vědecké gramotnosti jako k9  o nevyhnutelné součásti... 

... který hovořil o českém knězi jako k9  o tvrdošíjném kacíři. 

Manipulovat s ním jinak můžete jako k9 s  běžným oknem ve Windows 95.
Na molekuly je tedy možno pohlížet jako k9  na tuhá tělíska. 

Rád bych se vrátil k ekologii jako k9  vědě, řekl Benda. 

Chovejte se ke každému jako k9 k  příslušníkovi vlastní rodiny.
vzniknout jako
(na)rodit se jako
být vyslán, připojen, zřízen,\dots jako
představit se jako
proslavit se jako
př. Některé podniky si stát chce ponechat jako k9  strategické, nikdo neví...
Kamufláž dějin se může vymstít jako k9  nebezpečný precedens. 

Publikace vznikla jako společný projekt jednoho 

Text dohody bude připojen jako k9  samostatný protokol. 

Germáni všech dob se již rodili jako vášniví lovci a slovo Waidmann
Albert Pigot ji sehrál jako k9  variaci možností a způsobů... 

Jmenovaný se nejvíce proslavil jako k9 člen již neexistující skupiny... 

Na žíněnku vstoupit jako k9  osmiletý.
se substantivem
prosazeni čeho jako čeho 

dávky čeho jako čeho
př. Prosazení antropologie jako k9  vědního, a zejména výukového předmětu...
Setrváním na stanovisku architektury jako k9  činnosti, která vytváří... si Plečnikovo dílo udrželo žádoucí odstup od...

 ...za předpokladu předem vypočtených vysokých dávek atropinu jako k9 anti  možného toxického poškození nervů.
jako před řadovou číslovkou
př. .. .poskytla čest, aby běžela jako k9 poslední s olympijskou pochodní. 

Automobilka Mazda získala jako k9  první japonský výrobce automobilů...
Po závodě, v němž skončila jako k9  šestá, slzela .
.. .je od roku 1994 hodnocena jako k9  druhá nejúspěšnější společnost.
... a ve stejné třídě dojeli jako k9  třetí Jiří a Eva Trojanovi.
Raisa Gorbačovová, která jako k9 první porušila sovětské zvyklosti...
před zájmenem
př. Známe ho jako k9 člověka, který aktivně vystupuje... 

Tím pro nás jako k9  jednotlivce diskuse končí. 

My jsme byli vicemistři, ale vy jako k9  fanoušci jste mistři, poděkoval
... devalvace - nedevalvace, není vám jako k9 odpovědnému pracovníkovi líto, že...
jako částici hodnotíme jako dále v těchto případech:
př. Nemůžu za to, co žebříček vyplivne . - Co jako k9 vyplivne, někdo přece výsledky do computeru musí dát, vybuchla jsem.

př. Byla přijata další opatření , jako k9 například dlouhodobé půjčky...
... připojení velkých komerčních sítí jako CompuServe, America Online.
Jaký rozdíl proti naukám jako K9 marxismus či psychoanalýza... 

V době , kdy takové země jako k9 Maďarsko , Československo,... 

Lidovým novinám nevadí filmy jako k9 Mlčení jehňátek , kde se... 

Představitelé takových podniků jako k9 Mercedes , VW nebo Volvo... 

Společenství je otevřené i státům jako k9  Bulharsko a Rumunsko.
příslovce způsobu (srovnání, přirovnání)
př. Nyní jí jde o přežití stejně jako k6xMeAd1 mnoha dalším firmám v Německu
A že jí obdobně jako k6xMeAd1 v šedesátých letech pomůže na svět zejména inteligence...
Letos, podobně jako k6xMeAd1v  předcházejících letech, se s tím setkal Úřad práce v Plzni.
...jsem z toho nezapomněl, tak jako k6xMeAd1 nezapomenete nikdy dětské říkanky.
Stejně tak jako k6xMeAd1 většina jednotlivců neví, že jsou nositeli viru, nikdo neví,...
př. Armádu už nelze opomíjet jako k6xMeAd1 Popelku - země vstoupila 

Víno se nedá pěstovat jako k6xMeAd1 hrášek, a stejně tak film... 

... v nemocnicích nemohou léčit jako k6xMeAd1 dřív, uvedl ředitel Šedovič
Popularita sice nyní stoupla jako k6xMeAd1 nikdy předtím, jeho nynější...
To, že už není ministrem, vzal jako k6xMeAd1 chlap.

Politických mudrců vyrostlo jako k6xMeAd1 hub po dešti. 

Masa a tuku stačí jako k6xMeAd1 šafránu , majonéza je už přepych.
spojka
př. Samec se choval tak, jako k8xS by si to jen dával líbit. 

Bylo to , jako k8xS kdyby mi autor promluvil z hloubi duše. 

... zařizování nezbytných věcí, jako k8xS je stravování, nákup a další.
